Onlinemeldung Jugend trainiert für Olympia
-----------------------------------------------------
 
Wenn es noch kein Benutzerkonto für die LADV-Webseite für den zuständigen Betreuer der Schule gibt bitte über den nachfolgenden Link ein Konto anlegen. Wichtig ist, dass bestehende LADV-Konten für die Meldung von Sportlern aus Sportvereinen nicht verwendet werden können. In diesem Fall muss über den Link ein neues Konto für Jugend trainiert angelegt werden!!!
 
http://ladv.de/user/registerjtfo
 
Sie erhalten als nächstes eine E-Mail mit einem Link zur Aktivierung Ihres Benutzerkontos. Sobald diese angekommen ist, einfach den Link darin anklicken um das Konto zu aktivieren. Anschließend ist ein  Login unter nachfolgenden Link mit dem festgelegten Benutzernamen und Passwort möglich.

 

http://www.ladv.de/user/login
 
Wichtig ist noch, dass man sich nach dem ersten Login mit dem Passwort jtfo#ist#klasse für die JTFO Oberfläche freischalten muss.

 
Nach dem Login muss man nur oben links auf der Seite auf Ausschreibungen klicken und die gewünschte Veranstaltung auswählen. Es werden dann die angebotenen Wettkampfklassen angezeigt. Auf der rechten Seite unter der Landkarte einfach auf Meldung bearbeiten klicken um Schüler für den Wettkampf anzumelden. Nun muss die Wettkampfklasse und der Name des Betreuers ausgewählt bzw. eingegeben werden. Im nächsten Schritt auf Schüler hinzufügen klicken und den Namen und den Jahrgang des Schülers eintragen. Mit der Schaltfläche Hinzufügen werden die Angaben gespeichert. In der nun angezeigten Maske können die Disziplinen für die Schüler festgelegt werden. Da hier eine Prüfung der Wettkampfbestimmungen erfolgt, ist eine Falschmeldung nicht möglich. Über Schüler hinzufügen können dann weitere Athleten gemeldet werden. Die Meldung ist bis zum angezeigten Termin möglich.
 
Nachdem alle Eintragungen vorgenommen wurden, einfach links oben auf Logout klicken. Die Meldung ist damit abgeschlossen und wird automatisch an das Organisationsteam übertragen!
 

 

