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Potsdam, 23. September 2013
3. Brandenburgischer Tag der Schulverpflegung
Bildungsministerin Münch und Gesundheits- und Verbraucherschutzministerin Tack nehmen am Aktionstag teil und besuchen das Humboldt-Gymnasium in Potsdam
Wann:
Mittwoch, 25. September 2013, 12.15 Uhr
Wo:
Humboldt-Gymnasium Potsdam, Heinrich-Mann-Allee 103, 14473 Potsdam
Was:
Bildungsministerin Martina Münch und Gesundheits- und Verbraucherschutzministerin Anita Tack besuchen anlässlich des 3. Brandenburgischen Tages der Schulverpflegung unter dem Motto „Gute Schulverpflegung für ein gutes Schulklima“ das Humboldt-Gymnasium in Potsdam. Sie nehmen gemeinsam mit den Schülerinnen und Schülern am Mittagessen in der Schul-Mensa teil und informieren sich vor Ort über die Schulverpflegung. Der Aktionstag im Land Brandenburg ist Teil der bundesweiten Tage der Schulverpflegung.


Bildungsministerin Martina Münch betont den Stellenwert eines gesunden Schulessens. „Die Schülerinnen und Schüler brauchen ein abwechslungsreiches und schmackhaftes Essen mit frischen Zutaten und reichlich Obst und Gemüse – das fördert nicht nur die gesunde Entwicklung der Kinder und Jugendlichen, sondern auch ihre Lernbereitschaft“, so Münch. „Der Tag der Schulverpflegung bietet angesichts der Diskussionen über die Qualität von Schulessen eine sehr gute Gelegenheit, mit allen Partnern über die Sicherung und permanente Verbesserung des Schulessens im Land Brandenburg nachzudenken“, betont Bildungsministerin Münch. 
Gesundheits- und Verbraucherschutzministerin Anita Tack sagt: „Wie wichtig eine schmackhafte und ausgewogene Ernährung für Wachstum und Entwicklung der Kinder und Jugendlichen ist, liegt für uns alle auf der Hand. Unsere Schulen in Brandenburg haben seit der Existenz der Vernetzungsstelle Schulverpflegung Fortschritte gemacht. Der Tag der Schulverpflegung ist eine gute Gelegenheit, sich über das Thema auszutauschen. In den nächsten Jahren müssen wir aber gemeinsam noch mehr erreichen. Ich setze mich für einen noch intensiveren Austausch zwischen Eltern, Schülern, Lehrern, Schulträgern und Essensanbietern ein. Bei der Gestaltung der Verträge zwischen den Schulträgern und den Caterern gehören die Schulen mit an den Tisch. Ich werbe außerdem für mehr Regionalität bei der Auswahl der Zutaten. Regionalität sollte ein fester Bestandteil der Verträge sein.“
 

Am Vorabend des Aktionstages veranstaltet die Vernetzungsstelle Schulverpflegung Brandenburg eine öffentliche Podiumsdiskussion mit Gesundheits- und Verbraucherschutzministerin Anita Tack, Bildungsstaatssekretär Burkhard Jungkamp und Vertretern der Eltern und Schülerinnen und Schüler, Schulleiterinnen, Bürgermeistern als Schulträger, Caterern und Landtagsabgeordneten über die „Perspektiven für eine gute Schulverpflegung im Land Brandenburg“. 
Wann:
Dienstag, 24. September 2013, 17.30 Uhr
Wo:
Großes Waisenhaus, Lindenstraße 34a, 14467 Potsdam 
Die bundesweiten „Tage der Schulverpflegung“ finden in diesem Jahr vom 23. bis 27. September 2013 statt. Der 3. Brandenburgische Tag der Schulverpflegung wird von der Vernetzungsstelle Schulverpflegung des Landes Brandenburg organisiert. Am landesweiten Aktionstag beteiligen sich mehr als 35 Schulen, darunter zahlreiche Grund- und Förderschulen. Diesmal im Fokus: das gemeinsame, gesunde Frühstück. Insgesamt 13 Essensanbieter machen sich mit besonderen Rezepten, Kochaktionen und Küchenbesichtigungen für gesunde und schmackhafte Schulmahlzeiten stark. Außerdem sind an einigen Schulen Netzwerkpartner der Vernetzungsstelle Schulverpflegung präsent, z.B. die Verbraucherzentrale Brandenburg e.V., die IKK Brandenburg und Berlin, die Fördergemeinschaft Ökologischer Landbau e.V. (FÖL), das Brandenburgische Ernährungsnetzwerk (BEN), die Brandenburgische Krebsgesellschaft e.V. und die Gesundheitskasse AOK-Nordost.

Weitere Informationen zum Aktionstag und den Projekten der teilnehmenden Schulen gibt es im Anhang und unter: 

www.bildungsserver.berlin-brandenburg.de/6063.html 
