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Liebe Eltern/Erziehungsberechtigte,						[Ort], den [Datum]

ich möchte Sie gerne über unser erstes kleines Projekt im Italienischunterricht informieren, das Ihre Kinder [passende Angabe] beginnen. 
Die Schüler*innen haben die Aufgabe, sich in einem kleinen Videofilm der Gruppe mündlich auf Italienisch vorzustellen. Das Projekt wird als erste Klassenarbeit gewertet. Dies ist in Berlin dank der sogenannten Projektregelung möglich, die eine Stärkung der Mündlichkeit im Fremdsprachenunterricht zum Ziel hat (siehe Verordnung für die Sekundarstufe I: Sek I VO § 19). Die Kriterien für die Bewertung befinden sich auf dem Raster, das die Schüler*innen im Laufe des Projektes erhalten.
Das Video selbst soll mit einem Mobiltelefon oder einer Fotokamera gedreht werden und ca. zwei bis drei Minuten dauern. Dies kann mit einem eigenen oder einem fremden Gerät erfolgen. Die Vorbereitung des Videos findet vornehmlich im Unterricht statt, das Video selbst kann zu Hause oder auch in der Schule erstellt werden. Das hängt vor allem davon ab, was im Video wie präsentiert werden soll.
Die einzelnen Schritte zur Vorbereitung finden Sie im Arbeitsplan, piano di lavoro 1, den Ihre Kinder noch bekommen.
Neben dem Hauptziel, sich in der neuen Fremdsprache anderen vorstellen und über sich erste Informationen mitteilen zu können, soll auch die Medienkompetenz der Schüler*innen geschult werden. In diesem Zusammenhang werden sie auf die unten stehenden Aspekte im Umgang mit den Videos hingewiesen. 
Wenn Sie Fragen dazu haben sollten, können Sie sich gerne an mich wenden. 

Mit freundlichen Grüßen 

	Zur Kenntnis genommen:  



(Datum und Unterschrift Erziehungsberechtigte*r)



Regeln zum Umgang mit Filmdaten im Projekt: Eccomi! – un video blog 
· Du kannst dich in deinem Video mit deinem Gesicht zeigen, musst dies aber nicht tun. Wenn du dich im Video nicht zeigen möchtest, kannst du, während du sprichst, etwas anderes filmen. Ähnliches gilt auch für dein Zimmer, die Wohnung oder das Haus, in dem du wohnst: Du kannst das Ganze oder Ausschnitte (z. B. Details, die dir wichtig sind) zeigen. 
· Das gilt auch für andere Personen, z. B. aus deiner Familie und deinem Freundeskreis. Bitte frage immer vorher, ob sie gefilmt werden möchten oder nicht, falls du sie vorstellen möchtest.
· Überlege grundsätzlich gut, welche persönlichen Informationen du in einem solchen Video preisgeben möchtest. 
· Die Videos sind nur zur Nutzung im Italienischunterricht gedacht. 
· Videos von anderen, die du z. B. für sie mit deinem Mobiltelefon oder deiner Kamera erstellt hast, werden nach der Abgabe an die Lehrperson gelöscht und weder weiterverschickt noch ins Internet gestellt. 
	Ich akzeptiere die Regeln: 



(Datum und Unterschrift  Schüler*in)



Das Material wurde für das Fach Französisch vom LISUM 2019 unter CC BY 4.0 veröffentlicht nach einer Idee für den Spanischunterricht von Katharina Kräling und Anja Schreck aus: © Presentarse en un videoblog – Freies Sprechen und Medienkompetenz von Anfang an schulen. In: Der fremdsprachliche Unterricht Spanisch 59 (2017). Friedrich-Verlag, 15–21. Das Material wurde von J. Seidel für das Fach Italienisch übertragen und angepasst. 
	

