AB2: Il cibo – cosa impariamo in quest’unità
Lo scopo[footnoteRef:1] dell’unità: Che cosa facciamo e qual è il nostro obiettivo  [1:  lo scopo: das Ziel, der Zweck] 

Stellt euch vor, ihr wollt eine Party feiern. Was müsst ihr dafür tun? Neben der Partyplanung gehört auch das Einkaufen der benötigten Lebensmittel zu den Dingen, die erledigt werden müssen. In Italien ist es durchaus noch üblich, Lebensmittel auf Märkten oder in kleinen Gemischtwarenläden (negozio di alimentari) einzukaufen.
Ihr habt euch also auf Gerichte oder ein Buffet geeinigt und plötzlich steht ihr in einem Lebensmittelladen, braucht 3 Kugeln frische Mozzarella, 1 Pfund Tomaten und diverse andere Dinge – was nun?
In den folgenden Stunden lernt ihr daher, über Lebensmittel und Einkäufe zu sprechen. Gemeinsam erarbeiten wir die notwendigen Vokabeln und sprachlichen Ausdrücke, die ihr dazu benötigt. 
Aufgabe 1: Brainstorming – la mappa mentale
Überlegt euch bitte zunächst in Einzelarbeit: Was müsst ihr alles können, um die oben beschriebene Situation sprachlich zu bewältigen? Versetzt euch dazu in die Situation, stellt euch ein Gespräch auf Deutsch mit einem Verkäufer vor und notiert wichtige sprachliche Ausdrücke und typische Sätze, die ihr in dieser Situation erwarten würdet. Überlegt auch, welche Wendungen ihr bereits aus anderen Sprachen kennt.
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